

新时代 新征程 新伟业

习近平总书记关切事

确保受灾群众安全温暖过冬

——京津冀和东北等地灾后重建最新进展

新华社记者

11月8日，立冬。近期，北方地区气温骤降。

今夏入汛以来，京津冀和东北等地先后出现多次强降雨过程，引发洪涝和地质灾害，大量农田和民房被冲毁。习近平总书记密切关注全国汛情、时刻牵挂受灾群众的安危冷暖，多次作出重要指示，专门召开相关会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。9月7日上午，正在黑龙江考察调研的习近平总书记专程来到受灾较重的黑龙江省尚志市老街乡龙王庙村，探望受灾群众，察看农作物受灾情况。他强调：“要确保受灾群众安全温暖过冬，地方党委和政府要抓紧谋划，提前行动，把吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等事关群众生产生活的大事小情考虑得更细致、更周全一些，不留一丝纰漏。要抓紧修复受损房屋，加快推进灾后重建，最大程度减少农业因灾损失，确保受灾群众安心安全。”

新华社记者近日在京津冀和东北等地采访看到，受灾地区正抓紧抓实恢复重建工程，加快复工复产、提升防灾减灾能力，加快推动灾后重建各项任务落地落实，确保受灾群众安全温暖过冬。

安居：保证受灾群众温暖过冬

宽敞明亮的新居，一应俱全的设施……10月22日，吉林省舒兰市开原镇新开村村民赵绪媛拿到新家的钥匙，她说：“我们一家在安置点住了2个月，今天搬进了敞亮的新房，心里踏实了。”

今年8月，受台风“杜苏芮”影响，吉林遭遇持续强降雨，引发洪涝和地质灾害。洪水冲垮了新开村部分村民的房屋，不少房屋泡在水中只露出房檐。水灾之后，不少村民为如何过冬而发愁。

为了确保群众温暖过冬，在舒兰市统一部署下，新开村开启重建工作。较原址地势高8.7米、占地面积18.62万平方米、配套建设公共服务设施面积2880平方米，新开村按照制定好的时间表，一步步“新生”。

“除了对房屋进行装修，我们还在房屋内部铺设电地暖，保证水电网全部畅通。今年底前，我们还将对重建房屋的庭院、村广场及村内道路进行平整。”重建项目场地负责人鞠文国说。

京津冀和东北等地汛情发生以来，各地因地制宜制定恢复重建方案，通过分类安置、帮助租房、组织群众投亲靠友等方式解决房屋倒塌群众临时居住问题；组织开展危房鉴定工作，按照房屋损毁情况分类落实补助政策；强化施工力量和资金拨付，

通过购买置换、维修加固、翻建新建等方式解决群众住房问题。

在黑龙江省尚志市，让受灾群众在入冬前住进暖屋子，成为灾后重建工作的重中之重。目前，当地受灾乡镇一栋栋崭新的砖房已经建起。

“‘过水’的时候，屋里的水有半米左右，淹到炕沿了。”回想起几个月前突如其来的洪灾，尚志市老街乡龙王庙村村民杨春贵说。如今，在政府的帮助下，他的房屋已经重建一新，新砌的火炕、新铺的地板、新换的门窗都干净整洁，新装的地暖设备散发着浓浓暖意。杨春贵在入冬前住上了暖屋子。

“目前，尚志市已新建房屋159户、维修加固3710户、购买存量房安置371户，因灾受损房屋新建及维修已全部完成。”尚志市委书记刘海涛说。

复产：尽快恢复灾区生产生活秩序

机器轰鸣，人声鼎沸。11月7日，位于河北省保定市涑水县经济开发区的河北龙云岭食品有限公司正在进行施工装修收尾工作。机械设备调试同步进行，技术人员加班加点，确保公司生产设备达到最佳工况。

这个从事农副产品深加工的公司，原址位于涑水县九龙镇大龙门村。在今年的洪灾中，企业厂房倒塌，生产仪器设备及库存产品全部损毁。“这是我们的新厂区，原计划明年投产，为了尽快复工复产，我们全力以赴赶进度。”公司董事长张翔说。

突如其来的洪水，一方面让公司的原材料越积越多，另一方面也拖延了订单。公司灾后资金周转困难，当地有关部门主动上门组织银企对接。目前，银行已为公司开辟“绿色通道”，1300万元的贴息贷款即将到账。

“这是雪中送炭！我们要让机器尽快运转起来，把乡亲们的农产品尽早卖出去。”张翔说。

企业复工，解决的是社会经济的运转问题；农村复产，撑起的是农民心中对收获的期待。

56岁的郝德运趁着这几天天气好，完成了受灾农田的补种。郝德运是天津市静海区台头镇民生村的村民，与弟弟一起承包了村里1000多亩土地。作为京津冀地区洪水的主要“人海口”，天津承担着海河流域75%的洪水下泄任务，而地处东淀着洪区之重，郝德运承包的农田全部被淹没，他心急如焚。

9月26日，海河流域东淀着洪区完成退水。“政府调集各方排水力

量，昼夜不歇用水泵将我们田里的水抽到大清河中。”郝德运说。

进入10月中旬，在当地农业技术人员的指导下，郝德运开始对符合复耕条件的农田地进行补种，直到11月4日，他完成了全部1000多亩土地的冬小麦补种。

建设：着力提升防灾减灾能力

大型挖掘机加紧清理损毁道路的碎石，主动防护网覆盖在土坡上防止崩塌、落石等地质灾害……北京市昌平区流村镇水活路正在加紧修复之中，11月底即将贯通。

“流村镇是这次受灾影响比较大的城镇，沿河道路被冲毁严重。”中交一公局第一工程有限公司项目经理张俊武说。施工团队对路基冲毁段进行填筑加固，提高了受损路段路基抵抗水毁位移的能力。

今年夏天，北京市遭遇了历史罕见特大暴雨，部分地区水务给排水基础设施、河道沟道等遭受不同程度损毁，行洪功能受到严重影响。

按照“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的灾后重建思路，北京市组织制定了灾后恢复重建水务专项规划，进一步明确了加快完善流域防洪工程体系，加快推进山洪沟道治理等主要任务，力求统筹各方形成合力，确保水灾灾后重建各项任务落地落实。

此外，北京市还陆续推进水文站水毁修复、蓄滞洪区除险加固以及拦河闸除险加固等工程。永定河干流堤防水毁修复工程、永定河滞洪水库水毁修复工程将在2024年汛期到来前完工。

国庆前，河北省邢台市青山水库项目正式启动。青山水库是海河流域灾灾后重建第一个启动的重大水利项目。水库位于子牙河流域白河上游，水库总库容1.28亿立方米。建成后，可进一步完善子牙河流域防洪体系，减少蓄滞洪区启用机率，保护下游南水北调总干渠等重要基础设施的安全。

水利部副部长陈敏表示，下一步，水利部将全力抓好第四季度水利基础设施建设，力争再开工一批重大水利工程，加快水毁水利设施修复和灾后重建，确保全年水利建设完成投资超过去年水平。

9月以来，国家发展改革委会同有关部门，已围绕灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，组织各地方储备了一批项目。今年四季度，中央财政将增发2023年国债1万亿元。围绕灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，万亿国债将主要用于灾后恢复重建、城市排水防涝能力提升行动等方面。

(新华社北京11月8日电)

2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕

李书磊出席开幕式并发表主旨演讲

新华社杭州11月8日电 2023年世界互联网大会乌镇峰会8日在浙江乌镇开幕，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并发表主旨演讲。

中外嘉宾认为，习近平主席重要致辞科学分析了全球互联网发展治理面临的新形势新要求，提出构建更加普惠繁荣、更加和平安全、更加平等包容网络空间的“三个倡导”，为携手推动构建网络空间命运共同体提供了重要指引。互联网大会创设10年成果丰硕，是数字中国建设步伐加快的生动缩影，也体现了中国积极与世界互联互通、推动互联网共享共治的实际行动。

中外嘉宾认为，要聚焦习近平主席提出的目标愿景，坚持创新发展，加强协同研发，让数字世界更好促进人类发展进步；坚持普惠合作，发挥互联网和数字技术在改善民生、消除贫困等方面作用，让数字世界更好增进人类福祉；坚持开放包容，加强网上文明对话，

让数字世界更好推动文明交流互鉴；坚持守望相助，尊重各国网络主权，维护网络安全，让数字世界更好维护和平安全稳定。

本届峰会以“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”为主题，将围绕全球发展倡议数字合作、数字化绿色化协同转型、人工智能等议题举办20场分论坛。来自120多个国家和地区的1800多名嘉宾以线上线下方式参会。

世界互联网大会蓝皮书：

数字技术深度融入百姓日常生活

新华社杭州11月8日电（记者 张晓洁 王思北）《世界互联网发展报告2023》和《中国互联网发展报告2023》蓝皮书8日在2023年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2023》显示，截至2023年6月，中国互联网医疗用户规模达3.64亿人，农村地区互联网普及率为60.5%，数字技术深度融入百姓日常生活。《中国互联网发展报告2023》指出，

数字技术创新文化资源新形态。截至2022年底，全国共建成200多个不同层次的公共文化云平台，总库资源量达到1504TB、588757部集、218025小时，内容涵盖文学、舞蹈、电影、曲艺、书法等多种艺术门类。

中国也努力促进全球普惠包容发展。《世界互联网发展报告2023》指出，中国助力提升数字公共服务水平，充分

利用网络信息技术，建设国际合作教育“云上样板区”；积极开展网络扶贫国际合作，通过亚太经济合作组织等平台推广分享数字减贫经验，提出解决方案。

蓝皮书由中国网络空间研究院牵头编撰，聚焦互联网发展的新动态、新趋势、新变化，回顾成就、总结经验、分析形势，为全球互联网发展与治理提供思想借鉴与智力支撑，受到海内外广泛关注。



提供发展机遇 分享发展红利



11月8日，在第六届进博会国家展区，一位乌干达参展商向观众介绍产品。作为全球共享的国际公共产品，进博会为最不发达国家提供越来越多的机遇，与最不发达国家分享发展红利。第六届进博会为来自30个最不发达国家的约100家企业提供免费展位，搭建补贴等措施，持续推动这些国家的特色产品进入中国市场。在今年国家展中，69个国家里面有16个是最不发达国家。新华社记者 张建新 摄

国家出台指导意见规范实施政府和社会资本合作新机制

新华社北京11月8日电（记者 陈炜伟）记者8日从国家发展改革委了解到，国务院办公厅近日转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》。

指导意见提出，规范实施政府和社会资本合作新机制，充分发挥市场机制作用，拓宽民间投资空间。坚决遏制新增地方政府隐性债务，提高基础设施和

公用事业项目建设运营水平，确保规范发展、阳光运行。

指导意见明确，聚焦使用者付费项目，全部采取特许经营模式。合理把握重点领域，优先选择民营企业参与，明确管理责任分工，稳妥推进新机制实施。

在规范推进建设实施方面，指导意见提出，严格审核特许经营方案，公平选择特许经营商，规范签订特许经营协

议，严格履行投资管理程序，做好项目建设实施管理。

在加强运营监管方面，指导意见明确，定期开展项目运营评价，惩戒违法违规和失信行为。规范开展特许经营协议变更和项目移交等工作，建立常态化信息披露机制。

此外，指导意见还明确了支持民营企业参与的特许经营新建（含改扩建）项目清单（2023年版）。

做好五篇大文章推动金融高质量发展

新华社记者 张千千

在近日举行的中央金融工作会议上，习近平总书记在重要讲话中分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，为牢牢把握推进金融高质量发展这一主题，做好相关金融工作指明了方向。

近年来，我国金融系统有力支撑经济社会发展大局，金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜，在服务经济高质量发展方面发挥了积极作用。也要清醒看到，金融服务实体经济的质效仍然不高，与实现高质量发展的要求相比，还存在一定差距。

当前，我国正处于高质量发展发展的关键时期，发展和壮大科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融，是推动高质量发展的必然要求。创新驱动发展，有赖于更加完善的科技金融体系；绿色发展和“双碳”目标的实现，离不开绿色金融作为坚

实后盾；推进共同富裕，需要进一步增强金融服务的普惠性；实现老有所养、老有所依，发展养老金融势在必行；数字经济蓬勃发展，数字金融发展也要不断深化……

五篇大文章，进一步明确了未来金融业在助力经济结构优化过程中的发力点，是提高金融服务实体经济质效的针对性部署，对于切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，着力为经济社会发展提供高质量金融服务，具有重要意义。

做好五篇大文章，要胸怀“国之大者”，强化使命担当，直击当前金融领域薄弱点，不断强化以人民为中心的价值取向和金融服务实体经济根本宗旨。一方面，要做好对中小企业、“三农”等领域的支持，推动养老产业升级，服务经济社会发展，补齐民生领域短板；另一方面，要构建金融有效支持实体经济的体制机制，加大对科技创新、先进制造业、绿色低碳等领域的支持，推动产业智能化、绿色化、数字

化转型，服务经济高质量发展。

做好五篇大文章，要坚持深化金融供给侧结构性改革。在强化金融宏观调控，为高质量发展营造稳定适宜的货币金融环境的基础上，不断优化融资结构，完善金融机构体系、市场体系、产品体系，合理配置金融资源。提供与科技、绿色、普惠等领域需求更相适应、业务更可持续的金融服务，以市场需求为导向，积极开发个性化、差异化、定制化金融产品，满足各类主体需求。

新时代新征程，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，把中央金融工作会议会议精神落到实处，锚定金融强国目标，做好五篇大文章，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

(新华社北京11月8日电)



“好记者讲好故事”活动取得积极成效

新华社北京11月8日电 由中央宣传部、中央网信办、国家广电总局、中国记协等四部门组织的第十届“好记者讲好故事”活动日前在京举行。中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省区市和新疆生产建设兵团推荐的124名优秀记者，集中参加选拔复赛和决赛，展示了广大新闻工作者不断增强“四力”、创新新闻舆论工作的新成效。

据介绍，“好记者讲好故事”活动举办10年来，先后有10多万名新闻工作者报名参加，赴30个省区市组织巡讲，在新闻单位和高校新闻院系举办110多场报告会。一批批优秀记者真情讲述亲身经历的精彩故事，分享深入一线采访的感悟体会。有的深入革命老区记录当地群众脱贫致富的历史进程，有的踏上高山之巅发现中国工人用青春和生命维护能源安全的感人故事，有的历经四年辗转20多万公里报道深藏功与名的志愿

军老战士，有的真情讲述农业、航空等领域的科技工作者用青春和智慧浇灌大国重器……这些故事，反映的是党和国家事业发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，展示的是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的恢弘实践。

中国记协相关负责人表示，“好记者讲好故事”，讲的是有国家大事、有凡人小事，折射出的是“国之大者”和家国情怀。讲述这些故事的优秀好记者，常年奔走在大江南北的各条战线，是忠实记录新时代波澜壮阔奋斗历程的新闻工作者的杰出代表。在全国百万新闻工作者的支持和参与中，“好记者讲好故事”成为一张具有广泛影响力和崇高美誉度的靓丽名片。新闻工作者通过讲好中国故事来传播党的主张、记录时代风云、推动社会进步、守望公平正义，彰显中国精神、中国价值、中国力量，凝聚起中国人民自信自立自强的精神力量。

标题新闻

- 我国拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一
- 农业农村部：将强化三环节监管加强水生野生动物保护
- 全国基层立法联系点已征集到群众意见建议22000多条
- 公安部交管局：持续纵深推进重大事故隐患专项排查整治
- 去年以来全国行政复议共纠正违法或不当行政行为4.2万起

据新华社电